

# LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito, Chavarrí, 6  
Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'00 ptas.  
Al año... 4'00  
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción

precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

## Una vez más

La magnanimidad de la Excm. señora condesa de la Vega del Pozo se ha manifestado una vez más en Guadalajara. Mucho deben a la virtuosa señora las clases obreras de la localidad y los habitantes de pueblos donde se vive una vida próspera gracias a las facilidades que a sus renteros da la casa condal. Pero esta vez el beneficio que gracias a la Condesa se disfrutará en Guadalajara alcanza por igual a la clase media que a la jornalera. Y aun más, son los industriales que a la fabricación y venta de pan se dedican los primeros a quienes favorece la concesión que acaba de hacer la Condesa de todo el trigo que actualmente existe en sus graneros al precio que el Ayuntamiento y los panaderos han concertado y sin exigir el previo pago del mismo sino a medida que se vaya extrayendo el necesario para no interrumpir la elaboración del pan en las distintas tahonas de la capital donde no había existencias y en algunas de las que se veían sus dueños precisados a cerrar si no se remediaba por las autoridades el conflicto.

Que el Gobernador había descuidado asunto tan importante y que la Junta de Subsistencias no habiase reunido una sola vez para estudiar el medio de atajar el problema planteado por los panaderos, lo dijimos en nuestro anterior número.

Que el Ayuntamiento no dispone de dinero para comprar trigo, no es un secreto porque todos saben el lamentable estado en que se hallan las arcas municipales.

Pero aunque hubiese sido posible adquirir el trigo en la forma que las recientes disposiciones del Gobierno, autorizan a las Juntas de Subsistencias para incautarse de los trigos almacenados, el pan se hubiera puesto a cuarenta y cinco céntimos kilo, ya que hubiera sido preciso venderlo con el recargo consiguiente al tanto por ciento sobre el precio regulador que señala la ley.

Es pues doblemente meritoria la acción de la señora Condesa por la que se sigue comiendo pan en Guadalajara a cuarenta céntimos en todas partes, con gran contento de los vecinos que en su mayoría sufren tantos gravámenes que el único que les faltaba era el aumento del precio del pan.

El Ayuntamiento acordó en su última sesión que constara en acta un voto de gracias para la caritativa y noble dama que tan a tiempo acude siempre a remediar los males de este pueblo. Y bien lo merece pues en los pasados días de Semana Santa acaba de invertir más de cinco mil pesetas en bonos de pan y comida para los menesterosos.

Guadalajara debe eterna gratitud a la señora condesa de la Vega del Pozo y debe en estos momentos medir bien la importancia del acto por ella realizado.

Dentro de poco sabrá en Guadalajara la resolución que la «Eléctrica» sociedad presidida por el conde de Romanones que es su primer accionista, ha dado a la petición del pueblo para que se rebaje el precio del fluido que se cobra más caro que en todas las demás capitales de España.

Debe este pueblo comparar ese día lo que debe a la condesa de la Vega

del Pozo y lo que debe a Romanones. Por más que si reflexiona un poco y vuelve atrás la vista, bien fácil le será sacar esta consecuencia:  
Debe el pueblo de Guadalajara tanto a la Condesa, como debe el Conde al pueblo de Guadalajara.  
Porque moral y materialmente ha sacado mucho de Guadalajara el Conde sin que sepamos lo que por Guadalajara haya hecho. Y en cambio la Condesa que nada debe a esta población, que nada puede esperar de ella, ¡ha hecho y hace tanto en su obsequio!

*Mientras la condesa de la Vega del Pozo ofrece sus graneros a la carestía local, admitiendo el precio que estipulen, el conde de Romanones traslada su grano, acopiado en esta provincia, a la frontera, para venderlo a Francia más elevado.*  
*¡Es un paralelo!*

## El Gobernador galante

Hemos descubierto un nuevo aspecto del Gobernador civil que disfrutamos algunos ratos... cada quince días. Sabíamos que no se ocupaba de nada relacionado con la salud e higiene públicas. Sabíamos que cuando viene a Guadalajara duerme mucho y es claro... durmiendo no se pueden hacer grandes cosas sino es dar grandes ronquidos que alarmen a los que le rodean. Sabíamos que únicamente ha dado pruebas de gran energía en las pasadas elecciones de diputados provinciales, llamando a los alcaldes equivocadamente, tomándolos por presidentes de la Junta Municipal del Censo para recomendarles buscaran votos al candidato ministerial y visitando la Delegación de Hacienda y otras oficinas para obligar a los empleados a votar al señor Canalejas.

Sabíamos también que al fin y a la postre, más vale tarde que nunca, había constituido la junta provincial para conmemorar el centenario de la muerte de Cervantes; Junta que presidirá aunque quizá recuerde poco del Quijote y eso poco sea por simpatía hacia Sancho Panza.

Pero lo que no sabíamos era que entre sus muchas bellas cualidades, había descuidado algún tanto el ejercicio de la galantería para con las damas que si a todo caballero obliga, doblemente fuerza a quienes ejercen cargos públicos de la importancia del que ejerce (vamos al decir) el Sr. Villamil.

Hace pocas noches estaba citada la Junta de protección a la infancia en el Gobierno civil. La había convocado su presidente el Sr. Villamil y puntuales acudieron cuantos la integran, entre los que figuran distinguidas damas de la localidad que se vieron sorprendidas como los demás vocales cuando después de esperar media hora les anunciaron que no podía celebrarse la Junta porque el Sr. Gobernador no había venido de Madrid. Se durmió sin duda el buen señor y llegó al día siguiente.

Las señoras que se volvieron a sus casas sin otra explicación de la suspensión de la junta, hicieron los comentarios propios del caso, y de los que la galantería del Sr. Gobernador no salió muy bien parada.

¡Qué cosas se están viendo en Guadalajara desde que el Sr. Dato nos envió a su íntimo amigo Villamil a gobernarlos!  
Procuraremos que en la administración no envíen esta semana LA PALANCA al Sr. Presidente del Consejo, para evitarle sufra el natural disgusto pues bien sabemos que el Sr. Dato no ha dado importancia nunca a cosas de esas que el Gobernador de Guadalajara viene haciendo, pero en cambio se la da y muy grande a cuanto se refiera a la cortesía y galantería de que hace gala en los salones el insigne tresillista.

## Acción Social

Crónica

Ha terminado la serie de conferencias que con fin educador iniciaron en buena hora unos cuantos señores llevados de un propósito laudable. Sincero parabien merecen los organizadores de aquellas, los oradores que pusieron su cultura y su palabra llana al servicio de tan buena causa. También hemos de felicitarnos los que tuvimos ocasión de ver, con motivo de aquellas, lo fácil que es la aproximación de unas clases a otras, la fusión de pensamientos, al parecer antagónicos, cuando se les ofrece un ideal y éste es tan sugestivo como el preconizado por todos los que nos congregamos con tan humanitario fin: la redención de todos por la Caridad.

Allí se habló del Trabajo, del Capital, del Salario... y quitada la hojarasca retórica—no renegamos de la forma bella en el decir—todos los oradores coincidían en ensalzar la sublime virtud de la Caridad.  
*¡Caridad! Cuánto se te nombra y cuanto poco se te conoce. Cuántas veces en tu nombre se rinde culto a la vanidad? Y este es nuestro temor; mientras se nos habla de ella, comprendiéndola en toda su grandeza, la queremos, hacemos por practicarla; pero en el resto de nuestros actos ¿somos caritativos? No; nos domina una fuerza más halagüeña, un egoísmo más práctico y de ahí nuestros males. Ricos, pobres y medianos sentimos mútuas envidias y nos repudiamos, por que no nos queremos; y no nos queremos porque nos desconocemos.*

Por eso es tan meritoria la labor que tiene por objeto aproximarnos unos a otros. Pero esta aproximación momentánea no basta; es preciso la persistencia en ella; y esa labor lenta, pero eficaz es la que nos incumbe a los que presumimos de cultos y caritativos. No es obra de un día; es obra de cada momento.

Y si con las conferencias del Cómico obtuvieron los obreros una lección, también los obreros de corbata, las señoras, las señoritas que asistieron a tan modestas reuniones deben tener siempre muy presente que nuestro primer deber es amarnos los unos a los otros. Sin la práctica de este deber es nula toda obra social.

El viernes último, como broche aureo a esta primera labor de acción social, en la que tan solo se esbozó ligeramente el propósito laudable de esa junta organizadora, cerró el curso primero de conferencias el notable abogado D. José Carrasco con una brillantísima disertación sobre las huelgas.

Con verbo fácil y expresión adecuada sobre el plano de la Legislación desarrolló el Sr. Carrasco su tema con una profundidad acabada, dándose perfecta cuenta del fin primordial de estas conferencias, y mostrándose en toda ocasi-

ón el juriconsulto perfecto a cuya vista no se esconde el más árduo problema.

Terminó dando una acertada pincelada sobre el arbitraje y haciéndose eco de las autorizadas palabras de un prelado español.

El Sr. Carrasco, que en el foro goza de un justísimo renombre como fiel intérprete de las leyes, dejó esa tarde la impresión indeleble en el auditorio de que su toga no le circunscribe su piedad y conmiseración en el plano determinado de los delincuentes, sino que en legítimas aspiraciones de humanidad y honradez se preocupa también del desgraciado que por una ley divina viene al mundo a codearse con la estrechez y la necesidad.

Las elocuentísimas palabras del señor Carrasco merecieron la unánime sanción del auditorio que lo manifestó en estruendosa ovación para el disertante.

Después y como final del acto las señoras de Emperador y Martínez (don Víctor) que presiden el Roper de la escuela del Círculo-Católico hicieron en el escenario el sorteo de cuatro monedas de oro en tres lotes, correspondiendo el primero de dos monedas al número 221, el segundo al número 393 y el tercero al número 748.

El regalo que se adjudica a los números agraciados y que todavía no se han presentado a recogerlo, lo pueden hacer en el domicilio de la presidenta, señora de Emperador, Plaza de Marlasca 11 principal.

Estas bondadosas damas, que están ejerciendo un simpático apostolado y que con la fe y amor en ellos innata vienen preocupándose en su altruista misión de la clase menesterosa, recibieron, como en la anterior semana durante el reparto de premios a los niños de la escuela del Círculo, el homenaje más efusivo del público, siendo muy felicitadas por los asistentes.

Como una prolongación del curso de conferencias realizadas en el Teatro Cómico se darán otras nueve para caballeros en la iglesia de San Nicolás a las siete de la tarde por el capellán mayor de Reyes de la Iglesia Primada D. Frutos Valiente.

Estas conferencias serán continuadamente, comenzando el lunes próximo venidero y con probabilidad podemos anticipar que la última se verificará en el local del Teatro principal.

Aparte de esto, la junta organizadora estudia las mejores condiciones para la conferencia que se prepara, como complemento a ese primer curso, dedicada a las muchachas de oficio.

DATOS BIBLIOGRÁFICOS

## D. Antonio Maura

Juzgando a Maura

«...Apenas se oían aplausos, pero se mantenía en vibrante tensión ese silencio espléndido de las inteligencias, las voces y las voluntades contrapuestas de una Asamblea, cuando se sometían obsortas y subyugadas a una sola voluntad, a una sola inteligencia y a una sola voz, como abandonando el propio pensar y desligándose cada uno de cuanto le rodea para seguir, atento y mudo, el razonamiento y la palabra del orador. Parecía atleta mitológico, desgarrando con la fuerza de sus brazos las fauces del león, descomulgando sus huesos y tendiéndolo muerto en la arena para ser arrastrado al «Spoliarium»; y en efecto, ello es que desde aquel día no se volvió a

nombrar el programa de Maura en el Parlamento.—Silvea.

«Ni convicciones ni intereses: nada me une a vosotros. El jefe ilustre del partido conservador ha ganado hace mucho tiempo mi admiración y mis afectos, tan desinteresados que siempre, en una frontera enemiga, será la mía una palabra sincera la que le combata; pero jamás, jamás, la lealtad me lo vedará siempre, será una palabra alevosa que le ofenda personalmente.»

«Una persona que todos queremos y respetamos, no sólo por sus cualidades intelectuales, sino por sus cualidades morales y que dentro de los partidos turnantes debiera merecer mayor veneración porque lleva en el cuerpo escrita como una doble ejecutoria de su amor a la Monarquía, ha sido censurada aquí agratamente por ser el mayor antimonárquico de esta Cámara...»  
*Vázquez de Mella (legitimista)*

«El Sr. Maura es un hombre de excepcionales cualidades morales, que ha salido con el corazón ileso de la cénaga parlamentaria. Su inteligencia es reconocida por todos, pero no se ve clara su situación en este momento. Si llega a volver la espalda a donde todavía tiene vueltos los ojos ¿qué grande sería! Pero no sé si lo hará. Una generosidad excesiva podrá ser la contestación caballerescas a una gran ingratitud; pero el deber es un rey que no pacta con nadie y al que hay que aceptar sin limitaciones, porque es monarca absoluto.»  
*(Juan Vázquez de Mella. «El Correo Español» de 8 de Enero de 1914.)*

Tendríamos necesidad de extirpar el corazón y con él los más nobles y generosos sentimientos si no presenciásemos con pena... a un hombre en la plenitud de su veridicidad, de su energía, de su inteligencia y de su elocuencia, despojado del mando de su partido, que en realidad le ha decapitado. Si eso produce una verdadera angustia y un verdadero dolor, porque en este páramo, que ya alguna vez he descrito, triste, uniforme, cubierto con las hojas amarillentas de lo que fue antes selva opulenta y donde sólo parece que se mueven temblorosos y desmembrados los arbustos que desprecia el huracán, todavía él parecía un roble de la antigua selva.»  
*(Vázquez de Mella. Congreso, 17 Junio, 1914.)*

«Pero el Sr. Maura era además una figura representativa que salía del marco parlamentario y se extendía y se dilataba sobre el fondo de la sociedad española, delineado por los dos únicos brújlos que tienen la virtud de fijar bien los contornos de los hombres públicos en estos tiempos de combate: el odio y el respeto de sus adversarios. Recibe S. S. ahí lo que pudiéramos llamar un odio respetuoso de las izquierdas y un respeto con amor de parte de las verdaderas derechas. Está como en el centro el Sr. Maura; y todos, todos, habéis reconocido aquí su grandeza, como no se ha reconocido en Parlamento alguno la de ningún hombre público.»—*(Mella 17 Junio 1914.)*

«Un día leí aquí el horóscopo del Sr. Maura, en el año 1906, y le anuncié que por no encontrar aquella alta protección que él necesitaba para sus empresas en cierto sitio, y por tener colaboradores que serían infieles para su obra, tendría que apartarse de la política y hacer lo que hizo el Sr. Silvea, y si ha regresado a ella y si hoy capitanea estas huestes, ya veréis como a la postre tendrá que cumplirse la profecía, si no para alejarse de la política, eso no, porque puede tener en ella su puesto más alto, para alejarse del Po-

der, no por temor a vuestro veto, sino por temor a las colaboraciones que habia de tener en el partido de enfrente...—(Mella, 17 Junio 1914.)

«En el partido conservador hay un jefe que merece, cual ninguna individualidad política, el respeto de cuantos le conocen, el mismo respeto de los que públicamente le injurian; que su patriotismo, que su entereza, que su valor cívico no han sido discutidos, ni han sido desconocidos por nadie; que en la misma sesión del jueves último, al pronunciar apóstrofes que a tantos elementos de la Cámara debían herir, a todos sin excepción, les produjo su discurso una impresión de grandísimo respeto, el respeto que obtienen siempre las obras honradas, las obras sinceras, la expresión de una abnegación tan grande.»—Cambó (catalanista). (Sesión del Congreso, 2 de Junio de 1913.)

«El Sr. Maura es un hombre de entera buena fe, que se conduce siempre con arreglo a los dictados de su conciencia...; representa una tendencia social viva, real, palpitante, que tiene una existencia indiscutible, que tiene derecho a representación en la vida pública... Como legislador tuvo el valor de sus convicciones... como gobernante, de su actuación recordamos las medidas de rigor que se tomaron con las tabernas... Salvados todos los respetos que se deben a las altas mentalidades del Sr. Maura y del Sr. Azcárate, ¿qué otros hombres quedamos que... políticamente no nos podamos llamar de tú?».—Lerroux (republicano radical). (Sesión del Congreso, 2 de Junio de 1913.)

«Y desde aquel entonces pudiera decirse que la política viene haciéndose, queramos o no queramos, por Maura, contra Maura o alrededor de Maura. Ese es el eje, y aparte de sus cualidades y de sus talentos, esas son las circunstancias que hacen de S. S. la constante actualidad y el eje de la política nacional.» (A. Lerroux. Sesión del Congreso de 15 de Junio de 1914.)

«...Pero hay que ser justos: Maura siente más hondamente la dignidad del Poder que este Canalejas que ahora gobierna. Por eso es más sincero en sus convicciones, por eso es enemigo más franco frente a nosotros, por eso no sacrificó ni sacrificará jamás lo que él considere cumplimiento de su deber ante los caprichos muchas veces infantiles de una voluntad mayestática.»—Melquiades Alvarez, 9 Julio 1911.

«Yo tengo del Sr. Maura, aparte de otros méritos que provocan mis alabanzas, la idea de que es un gobernante honrado, un político ilustre y dignísimo, uno de los hombres que han sostenido con mayor firmeza en este país el prestigio y el decoro del Poder público.»—Melquiades Alvarez.

### Regalo al Gobernador

Hemos recibido una carta de un amable suscriptor que nos propone la realización en estas columnas de una idea que recogemos desde luego y la hacemos nuestra.

Dice el comunicante que ha observado en el teatro que el Sr. Gobernador se duerme durante las representaciones sin que baste a impedirlo el gran esfuerzo que sus acompañantes hacen dándole con el codo de vez en cuando.

Y añade el firmante de la carta que dadas las simpatías con que cuenta en esta capital el Gobernador podría aprovecharse la ocasión que depara la casualidad del sueño para dedicarle un original reloj despertador que pudiera costearse por suscripción pública.

De perlas... nos parece la idea. El despertador no hace falta que las lleve. Nada de piedras preciosas ni de detalles que pudieran ofender la delicadeza del Sr. Gobernador. Un aparato sencillo pero bueno; de esos que suenan mucho y durante muchos minutos, es lo que a nuestro juicio debe regalarse al señor Gobernador para que mande instalarlo en el palco del teatro, porque es una verdadera lástima que como hace pocas tardes no se entere de la tormenta del

segundo acto de «Maruxa» preciosa página musical que no fué suficiente a pesar de su estrépito para despertar a nuestro querido amigo el buen Gobernador.

Desde hoy anunciamos que en esta redacción se admiten cantidades que no deben exceder de diez céntimos con objeto de que puedan acudir más personas y el regalo que se haga al Gobernador sea costeado por la mayoría de los vecinos de Guadalajara.

Queda encabezada la suscripción con una perra gorda con que LA PALANCA, contribuye desde luego para comprar el despertador, y en números sucesivos daremos cuenta de las cantidades que vayamos recibiendo para el mismo objeto.

### De sociedad

Para Los Arcos ha salido el joven Notario de aquel distrito D. Aurelio Alcayde que ha pasado aquí unos días.

—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en ésta al comandante de caballería retirado D. Brígido Moreno.

—Continua enferma la esposa de nuestro muy querido amigo el acreditado industrial y propietario D. Manuel González. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—El domingo se cumplió el primer aniversario de la muerte del estudioso joven D. Francisco de Lucas Justel, ingeniero militar y geógrafo que había hecho en pocos años brillantísima carrera. A sus padres los señores de Lucas y demás familia reiteramos con triste motivo la expresión de nuestro sincero pésame.

—Ha dado a luz una preciosa niña la señora marquesa de Villabragima hija política de los condes de Romanones, Enhorabuena.

—La «Juventud Antoniana» celebrará dentro de pocos días una función en el Teatro principal a beneficio de los pobres.

En ella tomarán parte distinguidas señoritas y muchachos de la buena sociedad, que representarán «El Redi» y «Sin palabras», preciosas comedias de Ramos y los hermanos Quintero.

—Han regresado a Alcalá de Henares los señores de Saiz Lopetegui con su precioso hijo Paquito.

—Ayer tuvimos el gusto de ver en esta capital al presidente del Comité Maurista de Cifuentes D. Nicolás Martín Sanz.

—Ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa del capitán de Ingenieros D. Luis Valcárcel. Nuestra cordial enhorabuena.

—Ha regresado de Sevilla nuestro querido compañero en la prensa el inspirado poeta D. Manuel Fernández de la Fuente.

—Han regresado a Guadalajara, el reputado doctor D. Carlos Manglano y su distinguida esposa.

—Con sus tíos los señores de Arriero encuéntrase pasando una temporada la bella señorita Esperanza Domenech.

—Con gran satisfacción hemos sabido que el joven primer teniente de Ingenieros Sr. López Ochoa mejora de la lesión que padeció días pasados. Deseamos ver pronto totalmente restablecido y enviamos nuestra sincera enhorabuena a sus padres.

—Se halla muy mejorada la distinguida esposa de nuestro querido amigo el director y propietario del popular semanario Flores y Abejas D. Luis Cordavias. Mil enhorabuena.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar en ésta al oficial del Ayuntamiento de Madrid, nuestro querido amigo D. Emilio Sánchez con su bella esposa.

### PALOMA HERIDA

Toda la sangre vertida, ya en el triunfo, ya en la rota, por la lucha fratricida, no vale lo que una gota que va en ese mar perdida.

Gota tan noble, tan bella, de tan intensa dulzura, que sólo al sentir su huella

tanta y tanta sangre impura deja de serlo por ella.

No dió esa gota al caer gloria de un héroe a la herida; brotó casi con placer de donde brota la vida: del seno de la mujer.

Y brotó tan regalada, tan piadosa, tan ardiente, que por su beso sellada la misma Guerra inclemente quedó allí purificada.

Generosa y compasiva, hacia la sangrienta loma de la lucha vengativa, llevando el ramo de oliva tendió el vuelo la paloma;

y aunque al pecho bienhechor llevaba puestó el escudo dulcísimo del Amor, librar sus alas no pudo del plomo del cazador.

Sobre la santa enfermera la balá con furia loca cayó pérfida y certera...

«Era muy blanca la toca para que no se la viera!

«Pero la que en ella dió la más dura de las balás— cuando esas tocas rasgó, no hirió a un ángel en las alas, fué a la Guerra a quien hirió.»

«La sangre que en anchura ría, con borbotón abundante por aquel pecho corria, como un estigma infamante sobre la Guerra caía.

«El Amor agonizaba herido al golpe traidor que el Odio vil le asestaba; pero al morir el Amor en su sangre al Odio ahogaba.

«Sangre donde el Bien se encierra, sangre bendita y piadosa que purificas la Guerra, ¿quién tu mancha generosa podrá borrar de la Tierra?»

«Con ella feraz y activa, sobre la vieja heredad, que el Odio infame cultiva, cayó la simiente viva del Amor y la Piedad.

Cayó para florecer. Ejemplo al par y anatema, que eternos tienen que ser, escrito quedó el poema con sangre de una mujer.

«Cuando en futura jornada busque en la Guerra despojos la ambición nunca saciada, acaso surja a sus ojos esa toca ensangrentada.

Y la muda aparición tal vez del honor en nombre, contenga la destrucción, porque siente, si no el hombre, remordimiento el cañón.

«Quizás su boca homicida cierre el paso a la metralla ante la traidora herida de aquella mujer caída sobre el campo de batalla.

Y al ver que el viento lamea la toca, en bienes fecuada, cese el hombre en la pelea, creyendo que aún aletea la paloma moribunda.

Juan Antonio Cavestany.

### SILUETAS

#### El último excéptico

Vedle cruzar la calle Mayor, atravesar la Plaza y hacer su entrada cotidiana en la planta baja del Municipio.

Arrebuñado en su negro gabancito corto y ligeramente entallado, con la doblez longitudinal del pantalón inalterable, el nítido pañuelo asomando coqueto en el bolsillo, el nudo de la corbata como un equilátero trazado con tiralíneas y el diminuto sombrero blando, el clásico sombrero negro como una pirámide de Egipto, y tan airosamente colocado sobre la prematura calvicie, que bien pudiera creerse a Rafaelito Herce ante la biselada luna de un espejo.

Romántico en sus bellos años del aula salmantina, al doblar la tercera

década de su vida, hace alto en el hermoso caminar en pós de la ilusión, para convertirse en un admirador del materialismo histórico de Marx, olvidando el poema de sus años mozos.

Pero he aquí a D. Rafael, el ceñudo D. Rafael, el inflexible D. Rafael, en la diestra el Código y exornado de toga, posado en su silla curul como los senadores romanos.

Y ved allá, a Rafaelito, al ingenioso Rafaelito, al chispeante y fraterno Rafaelito, con su negra indumentaria de seminarista y un «chato» de manzanilla en alto, brindar un madrigal a unos lindos ojos femeninos.

Por último, aquí está, el excéptico Rafael, con su rictus de amarga ironía, sus ojos inquietos de mirar incrédulo, vertiendo las suaves y aceradas quejas, como las rimas eternas de su paisano, el llorado poeta del sentimiento.

La pesadumbre de la ingratitud, los desengaños de amor, cristalizaron en un excéptico desconsolador y triste que, a veces, obscurece su temperamento de artista.

«Cuando veais a Rafael, en la calle en el escenario de un alegre templo de Talía, en el severo templo de la Justicia, ante la mesa del Café; ayer en su tierra andaluza, en la región charra, en el Madrid cortesano, hoy en el terruño alcarreño, mañana... ¡Dios sabe dónde! evocaréis las páginas admirables de Alfonso Daudet, en sus aventuras de Tartarín de Tarascón y los extraños lances de Telémaco.

Y cuando le veais correr al azar, con su cuerpo enjuto, su rostro ceniciento, soñando, como los argonautas, en el vellocino de oro, no le preguntéis por qué pierde el tiempo, pues os replicará infalible:

«Pero... existe el tiempo?..»

El A. M.

### Espectáculos

Concluyó el abono y con él, se cerraron las puertas del teatro a cualquier intromisión del Arte. Se reprisa el reinado del arte del fregadero. Vuelve el imperio de la película y de las varietes.

«Danseuses, etoilettes, divettes, chanteuses, chanzonnettes, es gran plus «bien» de cabarets, corte, todas, del relumbrón y de los chafarrinones, ninfas egéreas del público bobalicon, de ese público de folletín, que asiste a las vistas judiciales y se engalana los domingos y tiene por método la vulgaridad, ya podéis venir! Con vuestros alaridos al aire y coces al Diccionario y con vuestras mamas de vodevil con su honradez acomodaticia, haréis engrosar el fisco del empresario. Y en tanto el público sanchopancesco se dejará cazar al relumbrante espejuelo de las lentejuelas.

Pero estamos, con este furor anticoupletteril, distanciándonos del verdadero objeto de esa crónica.

Ya se fué la compañía de García Soler y las últimas sombras del Arte hermoso, que quizá se arrinconaran en cualquier cobijo, serán espantadas por los gritos de esas furcias, que representan la intoxicación de la escena.

Su campaña fué por todos conceptos laudatoria. Estos artistas en cinco días trajeron a la escena alcarreña ráfagas de nuestro clasicismo, presentaron joyas imperecederas de la lírica nacional, han adormecido por un momento con la vida de este Arte sublime, las alharacas del malsanismo reinante, de ese Arte bastardo que se llama género de varietes.

«El Duo de la Africa», «Caballería rusticana», «Los diamantes de la Corona», «El salto del pasiego», «Curro Vargas», «Las dos princesas», «La Marsellesa» y «Maruxa», estas han sido las obras, que la compañía de García Soler ha presentado y con justicia se ha de confesar que representá-

ronlas con una exactitud irreprochable. ¿Nombres de ellos? Ninguno. Todos que se han esmerado y consiguieron dejar una gratísima impresión.

A su director en nombre de todos y a la Empresa una reverencia de admiración.

...Y ahora ¡duro con la película!

### BIBLIOGRAFIA

Dos nuevos libros han visitado esta redacción. Nosotros nos vemos muy honrados con estas visitas que, como de buenos maestros, vienen a ensanchar los límites reducidos de la inteligencia.

«Caracter y cualidades de los habitantes de las diferentes regiones españolas, según las frases populares empleadas acerca de ellas», (Ya podía V. hacer el título un poco más corto, mi querido amigo!). Así se titula un folleto editado por las publicaciones del Boletín de la Real Sociedad Geográfica cuyo autor es el laureado escritor D. Gabriel María Vergara.

Es una primorosa literatura, que enadra mal en el reducido marco de un folleto, pues su interés, así como los profundos conocimientos del autor reclaman un plano de mayor extensión.

Hace el autor una protesta en sus primeros capítulos, que gustosos suscribiríamos. En esta época de divisiones, en la que ese espíritu de disgregación, pretende establecer divisiones ridículas de regionalismo aboga el autor porque se borren esas diferenciales especificaciones que solo tienden a la desmembración de la unidad nacional.

La división es el vencimiento decía César y fieles sin duda los españoles a esa frase, se dividen y así, sin ellos pensar, ofrecen el espectáculo triste de los vencidos.

Pulido, pintoresco, sin exotismos literarios el folleto deja la miel en los labios del lector que le saborea.

«El sabio y el fenómeno» firmado por el Bachiller González de Rivera y Triguera y editado por la casa editorial de La Publicidad de Granada.

La fiebre tsurómaca, los granos y los crímenes pasionales son el fruto óptimo de la primavera. Bien es verdad que en tanto son delictivos los últimos y son molestos los segundos, la fiebre de los toros es admisible, y cuando, como portavoz, son dos literatos los que traen esas nuevas del estado anímico del público, entonces hay que aplaudirlo.

Dos buenos periodistas—uno de ellos por desgracia le sorprendió la muerte antes de dar cima a esa obra—lanzaron una publicación meritísima entre los aficionados, que conquistará el aplauso de cuantos gustan de estos menesteres de los toros.

Es un estudio acabadísimo de las faenas realizadas por Joselito y Belmonte en el pasado año. Avalorado el perfecto trabajo con profusión de ilustraciones fotográficas, con un prólogo del Barquero, un intermedio de Don Miquis y un epílogo de Claridades remita el libro un alarde de buen gusto y de inteligencia en estas cosas, a cuyo éxito contribuyó eficazmente la casa editorial de la Publicidad, diario granadino; a donde se pueden dirigir los pedidos.

Juan Guillen Sotelo y Fernando Gómez Castilla—que estos son los críticos taurinos que se ocultan en la modestia del pseudónimo—sino fueran ya periodistas ilustres que honran la prensa granadina, alcanzarían hoy con este triunfo el más preeminente lugar entre la afición literaria.

Antonio Suárez.

### La fiesta del árbol en Villacadima

En la mañana del día 5 del corriente y hora de las diez, tuvo lugar en Villacadima, la fiesta de la plantación del árbol.

Anunciada dicha fiesta por medio de volteo de campanas, se reunió el vecindario a las puertas del templo donde se hizo la bendición de plantas.

El señor cura D. Jacinto Muñoz, el alcalde D. Rufino Moreno, el juez municipal D. Francisco Martín González, la señora maestra señorita D.ª Primiti-

**Gacetillas**

va Paton Tarin, individuos del Ayuntamiento y secretario del mismo, procuraron dar a la fiesta el más brillante realce a tal acto.

Puestos los niños y niñas de las escuelas en dos filas y en su centro la bandera escolar, llevada por el niño mayor Claudio Chicharro, se procedió a hacer la plantación por las autoridades en la Plaza y atrio de la Iglesia y a continuación y recorriendo la calle de la Fuente se llegó al Arroyo de los Prados, donde empezó a hacer la primera plantación la señora maestra doña Primitiva Paton Tarin y a continuación todos los niños y niñas de su dirección, lo cual todo se hizo con el orden debido, alegrando dicha fiesta con armoniosos cánticos por lo cual resultó animadísima, habiendo cooperado a más de las personas dichas los jóvenes Abraham Martín y J. Jesús Cerrada y de otros más que dejo de enumerar. Terminada dicha plantación, llegado de regreso al pueblo, por el Ayuntamiento y señora maestra fueron obsequiados los niños y niñas con pastas y dulces.

**De Instrucción pública**

Han sido nombrados auxiliares gratuitos de Ciencias y Letras, respectivamente de la Normal de Maestros de esta capital, D. Antonio Martín y don Vicente Ruiz Rojo.

—Ha sido desestimada la instancia de D. José A. Arambarri, Visitador de la Congregación de la Misión de San Vicente de Paul, Director general de las hijas de la Caridad de España y superior de la Casa Central de Madrid, solicitando se haya extensiva a los individuos de dicha corporación dedicados a la enseñanza, la Real orden de 27 de Octubre de 1914 y se confirmen las Reales ordenes y declaraciones a su favor.

—Desde el 7 del actual ha quedado abierto el pago de el primer trimestre a las clases pasivas del Magisterio en el domicilio del Habilitado, plaza de San Esteban, 2, principal.

Las autorizaciones que se hagan para dicho trimestre sirven para todo el año, debiendo hacerlo así constar; y conviene que elijan persona que pueda continuar, para no tener necesidad de buscar nueva autorización.

La fe de vida se mandará todos los trimestres, expedida desde el 25 del último mes en adelante; que se llene de la misma letra; en el hueco de estado se ponga con claridad soltero, casado o viudo y se firme por los interesados.

—Ha cesado en la Escuela de Rillo la maestra doña Inocencia López, por pasar a desempeñar el cargo de Profesora de Caligrafía en la Normal de Madrid.

—Las oposiciones a Escuelas de niños del distrito universitario de Madrid, turno restringido, darán principio en la segunda quincena del corriente mes los ejercicios se celebrarán con tal celebridad, que solamente obliguen a los opositores a estar ausentes de sus respectivas escuelas ocho días a lo sumo.

La convocatoria la publicara en breve la Gaceta.

—Los de oposición restringida para Maestras, del Rectorado de Granada, darán principio el 14 del actual a la una de la tarde, en la Normal de Maestras, donde deben hallarsen las opositoras.

Los ejercicios del mismo turno, para Maestros de la Universidad de Oviedo, empezarán el 23 del corriente en la Normal de Maestros, a las diez de la mañana.

**Vacunación.**—El próximo sábado 17 de los corrientes se verificará en el Ayuntamiento la vacunación y revacunación públicas y gratuita para los pobres. A tal efecto el alcalde ha publicado un bando en el que anuncia serán dados de baja en el padrón de Beneficencia todos aquellos que no acudan a vacunarse o dejen de llevar a las personas de su familia que estén en el caso de ser vacunadas o revacunadas.

Sabemos que este año se va a proceder con gran rigor por haber aparecido ya algunos casos de viruela y temerse lo que pueda ocurrir este verano; y que el Ayuntamiento acordará no admitir instancias para inclusión en el padrón de la Beneficencia municipal si no se acompaña además de la cédula la certificación de haber cumplido con cuanto en el citado bando se ordena.

¿Estais inapetente? *Somoral Ramos.*

**Pérdida.**—En el campo de instrucción de San Francisco, se extraviaron a una señora tres brillantes de una pulsera. Al que en el indicado sitio o en sus alrededores o calle Mayor los haya encontrado y los presente en esta redacción se le gratificará.

**Nombramientos.**—Han sido nombrados auxiliares gratuitos de Ciencias y Letras, respectivamente, de la Escuela Normal de Maestros de esta capital D. Antonio Martín y D. Vicente Ruiz Rojo. Enhorabuena.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

**Funeral.**—Ayer a las nueve y media se rezó en la iglesia de Santiago un funeral por el eterno descanso del alma de la Excmo. Sra. D. Isabel Muñoz Caravaca (q. G. h.).

Concurrió gran número de personas y brillante representación de la prensa.

**Rectificación.**—En el último número de Flores y Abejas se publicaba una noticia referente al encarcelamiento de D. Tomás Pérez, denunciado por el Arriendo de Contribuciones.

Amigos particulares de dicho señor nos visitaron el domingo para rogarnos rectificáramos la noticia y como ya les anticipamos seguramente se ha sorprendido a nuestro colega con la noticia inexacta, por alguien interesado en ello.

Hoy hemos tenido ocasión de confirmar nuestra sospecha al enterarnos de que el citado señor Pérez fue encarcelado ayer lunes a las doce y media. Sin duda la Compañía Arrendataria de Contribuciones facilitó al colega la nota, adelantando los acontecimientos, haciendo incurrir a Flores y Abejas en una inexactitud y lo que es peor, dando por hecho con dos días de anticipación lo que el Juzgado no resolvió hasta ayer; con lo que solo se ha logrado poner en evidencia a los dignos funcionarios de la administración de justicia puesto que no parece sino que sabía el Arriendo el sábado lo que iba a hacer el Juzgado el lunes.

¿Os encontráis débil? *Somoral Ramos.*

**Posesión.**—El jueves se posesionará del cargo de Juez de primera instancia e Instrucción de este partido D. Buenaventura Sánchez Cañete, prestigioso funcionario de la carrera judicial que desempeña igual cargo en El Ferrol.

Viene el nuevo juez precedido de inmejorables referencias por su rectitud, imparcialidad y competencia.

Al Ferrol vá destinado el que hasta hoy desempeñó este Juzgado, el digno y competentísimo magistrado D. Eduardo Fraile Reñones, que ha dado pruebas de su actividad y celo en el despacho de todos los asuntos.

Su ausencia como la de su distinguida familia ha de ser muy sentida en esta población en la que por su bondad y exquisito trato habíanse granjeado la simpatía de todos.

**Traslado.**—Las oficinas de Obras pú-

blicas han sido trasladadas a la calle de Santa Clara números cuatro y seis.

**Nombramientos.**—Ha sido nombrado redactor-corresponsal del diario madrileño *Marte*, nuestro compañero Antonio Suárez.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

**Vacantes.**—Se hallan vacantes: la plaza de médico titular de La Toba con la dotación anual de 500 pesetas pagadas por trimestres vencidos, y la de practicante de Valdesanz con la renumeración anual de 90 fanegas de trigo.

—Desde fin del próximo Junio y por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se hallará vacante la plaza de médico titular de Torija, admitiéndose solicitudes para esta plaza hasta el día 2 de Mayo en la alcaldía de dicho pueblo.

**Matrícula.**—En la secretaría de la Escuela Normal de Maestros de la provincia, por todo el mes de Abril para los alumnos de enseñanzas no oficial, que deseen dar validez académica a sus estudios.

**Exámenes.**—En la primera quincena del mes del Mayo se verificarán en la Audiencia territorial de Madrid, los exámenes de aptitud para aspirantes a las plazas de secretarios y suplentes de los Juzgados municipales.

**Obras públicas.**—El día 17 del actual, a las once de la mañana, se celebrará la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo 2.º de la sección 1.ª de la carretera de Cogolludo a Torrelaguna, ascendiendo el presupuesto de contrata a la cantidad de 158.771'69 pesetas.

La subasta se celebrará al mismo tiempo en el Gobierno civil de esta provincia y en la Dirección general de Obras públicas y en el pliego de condiciones con el modelo de proposición se halla inserto en el «Boletín Oficial», correspondiente al lunes 5 del actual.

—Para el mismo día y hora está anunciada la subasta para la adjudicación de las obras de la carretera de la Estación de Espinosa de Henares a Hita, cuyo presupuesto de contrata asciende a 191.607'87 pesetas.

El acto tendrá lugar al mismo tiempo en la Dirección general de Obras públicas y en el Gobierno civil de esta provincia y el pliego de condiciones con el modelo de proposición se halla inserto en «Boletín Oficial» del día 7 del corriente.

**Ascenso.**—El vigilante 1.º de esta Prisión correccional, nuestro amigo D. Germán Vacas, ha sido ascendido a Jefe de 3.ª clase, siendo destinado a la de Brihuega. Enhorabuena.

**Sucesos.**—Por estupro cometido en la persona de Cesárea Orea Martínez, vecina de Prados Redondos, ha sido denunciado su convecino Anastasio Sanz Orea.

—Al vecino de Escalera, agregado de Valhermoso, José Sanz, le fué sustraída, días pasados, una oveja, habiendo sido detenido como presunto autor Pedro Martínez y Martínez, de la misma vecindad.

—En la mañana del día 5 de los corrientes cuestionaron en Cendejas de Enmedio, José María Domingo, Angel y Daniel Manso Manso, Jacinto Anubla Gómez, Dionisio Cañamares Somolinos y Sergio Domingo Blanco, resultando de la reyerta heridos el primero de pronóstico reservado y leve los hermanos Manso.

—Por hurto de un pernil de tocino, nueve gallinas y un gallo y otros efectos de la propiedad de D. José Muñoz y D. Agapito Atienza, vecinos de la Huerce, han sido detenidos sus convecinos Sotero Silvestre González e Ignacio Robledo Silvestre.

**ANUNCIOS RECOMENDADOS**



**¡ATENCIÓN!**

**Para los señores veterinarios**

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar como sección especial todos los específicos modernos de veterinaria y los inyectables de uso terapéutico corrientes.

¡Precio de almacén!

Pirófero Canalda o vexcante moderno, lata 2 pesetas; Elixir Canalda o antioólico poderoso, frasco 3 pesetas; Untura fuerte de Canalda (especifico sin rival para dardos y esparabanos), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco, 2'45; Embrocación Elliman's Royal, 2'20; Antioólico Narbona, frasco, 2'45; Pomada Couceiro fuego, caja, 1'30; Aceite vulcanizado, frasco 2'80, etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparados.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1'50; id. de cloruro mórfico, 1'25; id. de pilocarpina, 1'50; id. de escrina, 1'70; id. de cafeína, 1'50; id. de codesin, 1'70; id. de Ergotina, 1'75; id. de veratrina, 1'50; id. de quinina, 1'70; id. de antiquinina, 1'50; etc., etc.

**Sección especial de veterinaria**

Trócares para bueyes, 9'00; id. para carneros, 7'00; Carteras para veterinaria completas, 75'00; Cánulas traqueales de Zive, 6'50; Cauterio Paquebin, 25'00; Corta-colas, todo metal, 60'00; etc., etc.

Kilo algodón extra, 2'40; 1 metro, paquete gasa hidrófila, 0'30.

FIJARSE BIEN

**Farmacia de A. Vicenti**

—Mayor alta, 15. (Frente al Teatro)—

GUADALAJARA

**SE OFRECE**

peñadora en casa y a domicilio a precios sumamente módicos.

Especialidad en postizos de señora

Plaza de González Hierro, 6, 3.º, darán razón. 3-3

**Los almacenes de tejidos y novedades (al detall)**

**La granciudad de Londres de Vicente Madrigal Justel**

Ofrecen en la presente temporada inmensas existencias a precios sin competencia en

Sastrería, Camisería, Esterería, Pañería, Lanería, Sedería, Lencería, Corsetería, Colchonería, Mantas, Colchetas, Chales, Mantones, Pellizas, Papabocas, Gerseys, Terciopelos, Veludillos, Tapetes, Pelerinas, Echarpes, Fajas, Boinas, Medias, Calcetines, Felpas, Yutes, Franelas, Pañetes, Piqué, Muletones, Camisetas, Calzoncillos, Camisas y Chambras.

Manteles, Servilletas, Toallas, Cortinones, Visillos, Sábanas, Stores, Frisas, Bayetas, Jergas, Armones, Satenes, Vichys, Pannas, Tapices, Paraguas, Géneros

Plaza Mayor, 1, 2 y 3, y Mayor baja, 1.—Precio tijo

**Garañón**

Se vende uno barato, de cuatro años, dos dedos de alzada sobre la marca e inmejorables condiciones.

Dirigirse a D. José Julvez, partido de Atienza, en Campisábalos.

**ALMONEDA**

En la calle Mayor baja, número 32, botería.

**Sociedad Anónima "La Chorroneña,"**

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el 18 de Abril actual a las ca-torces en Sigüenza, calle de Comedias, 1. P. El Consejo de Administración.—El Consejo delegado, José Sanz y Sanz.

**Tahona mecánica de Diges**

Jáudenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal y del país.

También se fabrica, exclusivamente en esta casa, el tan succulento como higiénico

**PAN DE VIENA**

DESPACHOS:

Mayor baja, 43 y 45. Mayor alta, 42 y Amparo 22.

**Fidel González**

Unico vaciador de esta capital, pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos que no pregunten a ningún afilador ambulante que los engañan. Se vacía toda clase de herramientas como máquinas de afeitar y de cortar el pelo; se ponen muelles.

Se sale responsable a todo. También hay piedras de agua y artificiales y pulimentadoras de todas clases.

Plaza de Dávalos 4, entresuelo, derecha

GUADALAJARA

**GANGA**

Se vende muy barata jardinera fuerte y en buen uso. Hace a limonera y a lanza. Razón: Barrionuevo baja, 30, taller de carretera.

**GANGA**

En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 3, se venden casi regalados dos aparadores trineheros en muy buen uso y tres estantes para libros.

Verdadera ganga.

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

de punto, Géneros para corsés, Trajes para caballero, Trajes para niño, Capas para señora, Capas para caballero, Abrigos para niño, Abrigos para caballero, Abrigos para señora, Fajas de punto, Capas de los Pirineos y Chalecos de Bayona.

Petos de lana, Blusas de punto, Abrigos de punto, Lana para colchones, Miraguano para almohadas, Pañuelos de hilo, sedalana y algodón, Paños de cocina, Velos de Tul, Tiras bordadas Piezas de tela blanca, Géneros para lutos y Mantones de Manila,

**SAN BERNARDINO** Paraguas  
**SAN BERNARDINO** Pielés.  
**SAN BERNARDINO** Abrigos para niños.  
**SAN BERNARDINO** Adornos.  
**SAN BERNARDINO** Guantes.  
**SAN BERNARDINO** Lana para confecciones.  
**SAN BERNARDINO** Perfumería.  
**SAN BERNARDINO** Suizos y zapatillas abrigo.  
**SAN BERNARDINO** 1.000 artículos más.  
**Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA**  
 Teléfono núm. 2

**DENTISTAS**  
**E. Torrente de Alcaide**  
**Ramón Alcaide y Torrente**  
**ODONTÓLOGO**  
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20  
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

**PALACE HOTEL ESPAÑOL**  
**de Rufino Merino**  
 Mayor baja, 24, dupdo.  
 Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.  
 Hospedaje completo desde 6 pesetas, almuerzo de 3 pesetas en adelante.

**DEBILIDAD; ANEMIA. NEURASTENIA**  
**DESAPARECEN CON**  
**SOMORAL RAMOS**  
 — 3 pesetas frasco —  
 Marlasca 1, farmacia del autor. Guadaluja

**La Villa de Madrid**  
**TEJIDOS Y NOVEDADES**  
**MAYOR BAJA**  
**8**  
**GUADALAJARA**  
 TEJIDOS, NOVEDADES, GORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS  
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS  
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
**Crispino Ortega**  
 (Sucesor de Pacios)  
 Yesos blancos y tocos, azulejo, baldosa, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.  
**5, González Hierro, 5**  
 (Junto a la Iglesia de San Gil)

**Capitalistas industriales!**  
 Se venden por no pesetas en esta provincia de Guadaluja y al pie del ferrocarril. Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.  
 También tiene viñas y olivos.  
 Se dan buenas facilidades para el pago.  
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadaluja.

**GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO**  
**Ricardo Razola**  
 (Sucesor de Sardina)  
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.  
**CORTE ELEGANTE**  
**ESMERADA CONFECCION**  
 Mayor alta, 26, y 28, Guadaluja  
 Teléfono núm. 51

**Compagnie D'Assurances Generales**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**FUNDADA EN 1819**  
 La más antigua de las Compañías francesas  
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000  
 Reservas efectivas... 26.829.000  
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.  
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID  
 Agente general en Guadaluja  
**D. Francisco de P. Barrera**  
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911.

**La Unión y el Fénix Español**  
**Compañía de Seguros reunidos**  
**Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO**  
**Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal**  
**48 AÑOS DE EXISTENCIA**  
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
 Sub-directores en Guadaluja D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

**FERRETERIA — CAMAS —**  
**Cementos marca "León,"**  
**Herrajes, Herramientas, etc., etc.**  
 Mucho surtido. Mucha economía.

**Alfonso LARRIERO**  
**Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA**

**Aguardientes con Guía**  
 Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deber llevar los vendedores al por menor.  
 Pedir precios y os convenceréis de su economía.  
 Calle Madrid, 27.—Guadaluja  
 Lámpara de filamento metálico Marca Metal e 1,75 una de 51 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufinos

**Preparaciones medicinales RAMOS**  
 EXACTA DOSIFICACION. INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS  
 GARANTIZADOS  
 FRASCO PESETAS  
 Piperezina granulada... 3  
 Nuez de kola con glicerofosfato de cal granulada... 2 25  
 Jarabe de hemoglobina... 2 50  
 Idem de rabano iodado... 1 50  
 Vin de peptona... 2 50  
 Idem id. fosfatado... 2 75  
 Idem tónico nutritivo... 2 25  
 E-encia de zarparrilla... 1  
 Solución de clorhidrofosfato de calcio... 65  
 Magnesio granular efervescente... 75  
 Levadura de cerveza granulada... 1 50  
 etc., etc., etc.  
**DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR**  
 Marlasca, 1.—Guadaluja  
 y principales Farmacias y Droguerías.

**A MUNDIAL**  
**SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS**  
**Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11**  
**Capital social:** { 1.000.000 de pesetas suscrito,  
 500.000 pesetas desembolsado.  
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912  
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO  
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908  
**SEGUROS MUTUOS DE VIDA.**—Supervivencia, Previsión, Ahorro.  
**SEGUROS DE GANADOS.**—Robo, Hurto y Extravío.  
 Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

**SE VENDE**  
 Un molino harinero con dos parejas de piedras francesas nuevas, limpia belga, separador de semillas, con cer-nidos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a  
**José Sanz López**  
 — Plaza de Jáudenes, 20, pral. —  
 Guadaluja

**En Caspueñas**  
 Se venden cincuenta ovejas con cincuenta corderos y cinco ovejas sin parir de buena clase, a precios convencionales. Para tratar dirigirse al vecino de esta villa D. Wenceslao Escarpa Galve.

**Se arrienda**  
 y vende una fábrica de harinas, de cilindros sistema Daverio, fluido eléctrico, en el casco de Ledanca. Dirigirse a Sebastián Tolezano, en dicho pueblo, y en Argucilla a Juan Ramón Serrano, y en Guadaluja a D. Rufino de Luja.

**TODO** el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**  
**La Tijera de Oro**  
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.  
**Mayor baja, 69.—Guadaluja**  
 — Teléfono, núm. 73 —

**Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos**  
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA  
 Ferreteria.—Cristales.—Material Eléctrico  
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»  
 Metal y AIS, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.  
 — ESPINO ARTIFICIAL —  
 Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»  
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)  
 Pedid en las Farmacias

**Fenalina Sanz y Vera**  
 No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.  
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.  
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.  
 Probad y veréis sus magníficos resultados.  
**Su precio: 2 pesetas**  
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadaluja en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.  
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

**LA EQUITATIVA**  
**B. Castells**  
**Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA**  
 Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.  
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escapates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.  
 Vestiditos niños, preciosos. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.  
**La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadaluja**

**AGENCIA DE NEGOCIOS**  
**DE**  
**José Sanz López**  
**AVISO IMPORTANTE**  
 Por Real orden del Ministerio de Hacienda publicada en la Gaceta del día 2 de Agosto último se dispone, que se suspenda en absoluto y hasta nueva orden señalar nuevos pagos en el turno ordinario para el cobro de alcances tanto para los repatriados de Cuba cuanto para los de Filipinas, quedando limitado al número 95.200 el señalamiento que se hizo en la Gaceta del día 2 de Agosto para el turno ordinario de metálico.  
 Como se ve queda suspendido el pago de alcances y a pesar de dicha suspensión esta agencia continúa confeccionando los expedientes de reclamación a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y clases pasivas para en su día cuando se vuelva a pagar tener tomado turno de preferencia en su cobro pues de otra forma cabe la suspensión de pago por caducidad de derechos.  
 Esta es la casa que mas expedientes tiene confeccionados y cobrados que no los publica por su mucha extensión pero hasta decirnos que pasan de ciento los que tiene terminados para su cobro y en tramitación tiene hoy setenta y seis de los mismos.  
 — NO CONFUNDIRSE —  
**Plaza de Jáudenes, 20, pral. Guadaluja**